

高师院校舞蹈专业基于“立德树人”的“三全育人”体系应用探索

曹晓娟

宁夏师范学院 宁夏固原 756000

【摘要】 高等教育事业发展中，“立德树人”十分重要。将“立德树人”理论作为主要依据，同时和校内学生实际相结合，提出建立高校学生培养三全育人体系，然后将这一体系应用在高师院校舞蹈专业中，便于帮助舞蹈专业学生提高综合素质，从而有效满足学生可持续发展社会需求。

【关键词】 立德树人；三全育人；舞蹈专业；体系应用

高师院校舞蹈专业集实践和理论为一体，教学内容丰富多彩，为了加强高师院校舞蹈专业思政教学，文章将基于“立德树人”理念下的“三全育人”体系应用到舞蹈专业教育教学中，希望可以提高舞蹈专业学生思政水平，促进舞蹈专业教学顺利开展。

一、“三全育人”机制价值

1. 促进信息技术应用

在信息技术快速发展期间，教育领域中出现了以多媒体技术为核心的不同先进技术，因而使得教育资源越来越丰富，与此同时，也拓展了教学平台与空间，这对高师院校三全育人工作开展带来很大挑战。教师教学期间，可借助网络宣传途径，将这一理念融入人心，便于建立新的信息传播平台，从而让三全育人理念被家长、学生了解，进而改变传统的封闭式教学空间，促进新时期教学改革。随着多媒体资源的出现，推动了三全育人理念传播，有助于帮助学生树立正确的三观，从而在教学期间形成网络化管理模式。

2. 促进教学方式改革

三全育人教育体系的应用有助于促进高师院校教学改革，确定高校育人目标，同时努力调动各部门职能，打造专业化教师队伍，从而不断提升学生管理水平。再者，三全育人教育体系的应用，还能加强教育信息管理，提高校园内德育工作效率，便于及时发现学生学习和成长中的各项问题，同时及时采取措施进行改正。与此同时，这一体系的应用，还能加强学校、社会、家庭间的联动，最终向人们传递教育为全社会职责的重要理念。高师院校教育期间，应加强教学模式改革与创新，改变教学环境与教学思想，提高教育资源开放度，健全组织活动形式，合理应用不同社会资源，帮助学生不断提高自我管理学习能力，便于提升高师院校教育工作功能价值。

3. 提升教学成效

三全育人体系的应用，还能提升高师院校教育目标，帮助社会培养更多具备实操能力的专业人才，同时不断提升教学实效性。三全育人在多方面实践中，理论得到充分践行，其可以充分践行马克思主义教育观，所以，三全育人体系落实期间，应全面协同辅导员、教师、管理员等人员观念，在校内积极开展学习、生活训练模式，与此同时，将学生全面发展作为主要核心，积极落实教育活动的育人价值。

二、高师院校舞蹈专业教学现状

1. 教师专业素质较低

现阶段，高师院校舞蹈专业人才培养目标多是培育舞蹈教师与演员。但现阶段高师院校舞蹈专业师资力量不够，教师专业知识、技能等方面相对欠缺，尤其是舞蹈教师自身知识与素质方面，其没能和学生建立良好的关系，教学期间道德缺失情况十分常见，很多教师教学期间多单一的向学生传递知识技能，忽略学生实际需求；再者，高师院校舞蹈专业教师自身没有加大专业知识学习，因而使得教师技能较高，理论知识水平相对较低，这也是当前舞蹈专业学生不了解舞蹈理论知识的一个主要原因。

2. 教学内容与方法较为传统

现阶段，高师院校舞蹈专业教师大部分仍然使用传统教学方法，课堂教学期间，教师仍然作为教学主体，所以时常忽略学生感受，更别提和学生身心发展与需求相结合，合理选择教学方式，因而常常导致学生只关注舞蹈技能，没有对舞蹈产生真正兴趣，教师教学期间，也没能深入挖掘学生创造力。教师教学期间，忽略学生个体差异，单纯的进行舞蹈技能教学，这对学生个性化发展十分不利。再者，舞蹈身为一门艺术，学习期间学生可以充分展现个人个性，同时发挥自身创造力，但是若教师忽略这一过程，势必会遏制学生舞蹈创造力发挥。此外，随着专业课程改革的进行，舞蹈教学不断改革，教师教学期间，有必要改变原有教学方法与内容。

3. 课程设置不合理

当前，高师院校舞蹈专业课程多分为舞蹈欣赏、古典舞、钢琴课、艺术概论、声乐表演、舞蹈教学法、民族民间舞等方面内容，从上述内容中我们可以发现，高师院校舞蹈专业理论课程内容相对较少，且多以实践为主，一星期课程实践内容为4-8课时，理论课程一星期只有一课时，这种课程安排很容易使得舞蹈专业学生缺乏相关理论知识，最终难以帮助学生培养舞蹈文化思维。

4. 生源状况不统一

高师院校舞蹈专业学生水平不统一，学校招生期间，学生水平各不相同，且大部分学生都是缺少专业舞蹈培训的高中生，且大部分只经过短期培训进入到高师院校当中。从这一点我们可以发现，高师院校舞蹈专业生源多为普通高中，而非专业舞蹈学生。所以，不同的生源情况，也会给舞蹈专业教学带来一定阻力，关于此，舞蹈专业应合理调整教学内容，避免影响舞蹈专业学生快速成长。

三、高师院校落实“三全育人”理念的要求

国内教育逐渐朝着高质量阶段发展，党、社会、学校、家长、学生就“三全育人”理念给出了新要求。

1. 一体化构建融合

高师院校“三全育人”工作开展期间,应充分满足高质量要求,便于一体化思想政治体系建立期间,有效联合价值理念教育、知识传授等方面内容,便于充分展现思政工作、学科、教学、教材等方面体系。再者,以“三全育人”机制、路径为基础,确保其和高师院校内涵建设相符,便于凸显高师院校个性化教学。惟其如此,方能促进“三全育人”体系充分落实。

2. 数字化创新发展

在智能技术与信息技术快速发展的当下,其对人们交往和生活方式产生了较大影响,另外,也深刻影响着教育文化、理念。疫情过后,人们认识到了数字化转型对数字化教育治理工作产生的影响,然后以此为基础,促进“三全育人”机制与模式不断创新,这与当前时代发展需求密切相符。

3. 师生共建共享

促进人全面发展是“三全育人”的主要基础理论。现阶段,促进学生全面发展,实施三全育人目标,既要统筹不同育人力量和资源,还应将学生主体作用全面发挥出来,激发学生自我管理和教育动力,积极创建师生共建共享的育人模式,从而全面落实“三全育人”理念。

四、“三全育人”体系在高师院校舞蹈专业中的应用

1. 加强教学方式和手段创新

高师院校舞蹈专业教学期间,为了促进“三全育人”体系应用,应大力推行三全教育模式,具体而言,应先加强教学方式与手段创新。一,结合当前教学理念改变传统教学思想,积极融入先进教学设备,确保教育资源可以实现信息共享。二,组建信息库,借助互联网等大量资源,建立校园网站检索功能,便于为教师和学生提供学习资料查询渠道,同时帮助教师应用网络资源,丰富教学素材,进而为学生提供最最新教学材料。对学生而言,其自身可以结合实际情况选择学习内容,便于拓展自身知识面,激起自身学习兴趣;此外,还应合理使用多媒体技术,强化师生互动,利用微信及QQ等渠道加强和学生间的交流和沟通,若遇到学习问题时,方便学生及时向教师请教。这一过程虽然简单,但是可以有效弥补灌输式教育疏漏。三,让学生进行自主提问,如此不仅可以让学生主动参与学习,还能帮助教师实现育人价值。

此外,教师借助校园网站,建立学生心理咨询室,还能及时掌握学生心理及思想动态,便于帮助学生及时疏导不良心理。这也为教师德育工作开展提供了新的途径,便于将学生教育及管理理念融入到学生生活的各个方面。再者,校园交流活动期间,也能像学生传递正确的价值观与政治立场。对于舞蹈专业学生而言,其在舞蹈训练期间所承受的苦,将为其未来发展提供主要精神动力。学会如何做好当下,加强理论知识和实训结合起来,有助于帮助学生成为

更优秀的人。

2. 积极建立“三全育人”平台

高师院校三全育人平台的建立,能推动三全教育思想的传播,不断提升教育活动,从而让教师与领导部门人员全面了解学生,拉近其和学生之间的距离,和学生一同走进宿舍与班级,然后与学生同步成长。这其中每当遇到问题,班主任与辅导员都可以发挥作用,加强学生管理工作,或者借助班级选举,选出优秀代表传递育人理念,便于让学生积极遵守相关管理规则。

借助网络媒体平台,有助于推进三全育人理念传播。课堂教育期间,增加多元化内容,有助于提高学生学习兴趣。特别是在舞蹈专业理论教学期间,向学生播放丰富的舞蹈教学视频,有助于激发学生舞蹈知识学习兴趣,帮助学生拓宽自身知识面。此外,三全育人教学平台建立期间,还应加强师生互动,同时借助微信与QQ等平台,开展双向教学,便于利用三全育人理念净化网络世界。

3. 加强课堂教学,开展全课程育人

高师院校舞蹈专业教育教学期间,所有教职员工都承担相应育人职责。为了积极落实育人职责,舞蹈专业课程应加强创新,课堂教学期间加强人文关怀与思想教育,关心学生情感发展及思想动态,力争通过师生互动,统一学生技能、实践与思政水平,从而帮助学生不断提高综合素质。将个人理想教育和社会主义核心价值观融合起来,引导学生成才,从而培养出有道德、有理想的优秀人才;全面发掘课程教学方法,借助交互学习等不同方法,丰富教学内容,力争在专业课程顺利开展期间,加强思政教育工作,帮助学生找到专业课程育人的主要内涵,从而让思政课程真正发挥实际效用。舞蹈专业课程在知识传播期间,应积极深入“三全育人”理念,抓住课程核心内容,确保其和思政教育内容相互匹配,深挖立德树人方面元素,确保学生充分感知三全育人理念的魅力。

五、结语

综上,高师院校舞蹈专业教育教学期间,多关注实践教学,理论教学相对较少,将“三全育人”体系应用其中,不仅有助于学生舞蹈理论知识学习,还能提高学生思政水平,从而帮助社会培养出更多综合素质较高的专业人才,这与当前教育教学改革发展目标相符,且能充分展现教育育人功能。为了促进“三全育人”体系合理化应用,高师院校应确定教学目标,加强师生活动,积极营造舒适愉悦的学习环境,如此方能让学生更好的学习专业知识。

基金项目:宁夏师范学院科学研究项目:互联网+背景下高师院校舞蹈专业基于“立德树人”的“三全育人”体系应用探索(NXSFYB2060)

参考文献

- [1] 苟建强. 基于立德树人的高校“三全育人”路径研究[D]. 重庆工商大学, 2020.
- [2] 刘胜男. 新时期高职院校思想政治教育“三全育人”模式的研究与实践[J]. 改革与开放, 2014(12):73-74.
- [3] 杨思思. 高等师范院校舞蹈专业教学现状及对策[J]. 音乐大观, 2014, (04).
- [4] 张烁. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(1).